我是超速讀軟體的作者,我先說一下自己為何學速讀以及寫超速讀軟體的經過.還有我研究速讀的一些感想.

我在國小四年級(1986年)時就接觸過速讀(好像是王氏),當時只是用一些幻燈片的閃示以及目力機等方式還有一些簡單的文字教材來訓練速讀的,記得當然的價格是2000吧(還搭配心算一起上課,心算也是2000元,共4000元)當時的我還小,頭腦不錯,記憶力也很好,在學校都是第一名(相信很多人小時後都常拿第一),所以我感覺沒有學速讀那種需要,上課時也不是很認真學,所以沒學到什麼東西.我事後(20歲時)想想,其實他們的教的方法也沒有特別之處,只不過是機械式訓練罷了.小時候的我,右腦應還沒退化,對於事物印象很深,比如記任天堂電玩卡帶的記錄密碼(日文的),我都可看2~3次就記下大約50個符號.這種輕鬆學習的感覺一直持續到國中.

進入國中後,大概是因為要記的東西多了,平時也睡得少,壓力也變大了,右腦似乎不斷退化.但求第一企圖心強烈的我,就用土法練鋼的方式來讀.常常書從第一個字唸到最後一個字,唸個2遍,就會有個大概的印象,而且我發現讀書時略唸出來印象會較深(提醒大家,讀書時唸出來不是一個很好的讀書方法).文科我幾乎都用這種方式讀,還算應付的過去.功課也都還維持在前3名,而且唸書到後來常常會有忘我的感覺,就是很投入,而感覺文字變大了的感覺..但感覺讀書己經比以前辛苦很多了.無法像以前一樣,看一二次就幾乎記下來.(應是右腦己退化差不多了)

進入新竹高中後,要記的東西更多更雜了,我依然想用我土法鍊鋼(讀出來)的方式來讀,我剛進高中那一陣子,一天讀14小時的書(學校上課時間,很多也是自己看自己的),最誇張時是早上6點起來,一直讀書到半夜2點才睡覺.除了上課,吃飯,睡覺,其他時間都在讀書.但嚴重的問題發生了! 我那時開始有嚴重的鼻竇炎,2天要跑一次醫院,天天都鼻塞(鼻孔),常常左邊塞完,右邊塞,右邊塞完,一起塞,然後只能用口呼吸,當時我跑遍各家耳鼻喉科,也都無法根治.我在高二時開始去運動打籃球,發現鼻子的情況有好一點.但是後果是體力常覺得不濟,而再也無法有以前那種讀書時很投入的感覺了.功課也不像高一時那麼好了,作息也常常不正常,唸書似乎變成一種折磨.我一直想不懂,難道沒有人可以救我嗎?於是就這樣,在反反覆覆痛苦中,渡過高中,只考上了台北私立大學的資訊系.

進入大學後,所學的事物更廣了,廣到我無法想像,但求好心切的我,仍然想在學業上力求表現,我也是花了我所有時間去讀書,犠牲的是我參加社團的以及交友的時間,在課業上的表現尚可.大二時,我開始覺悟,知識就是力量,並且不能儘限時課業上的知識,我開始讀課外書,前後買了3千本以上的課外書,但以我土法練鋼的方式來讀,永遠也讀不完(當時頂多只能三天讀一本,而且讀完後也忘差不多了).我開始又再次去接觸速讀,這次選擇的是楊氏速讀.我這次很認真地學了1個多月(還傻傻的聽他們書上說的用冷水泡眼,結果泡到眼瞼發炎),他們也一樣是用幻燈片閃示,目力機(300nt吧),以及速讀機 (自動橫桿移動那種,賣6000~12000吧),當時的我練到能一次看3~4行,並且理解.剛學完那陣子,的確頭腦有變得清楚點,反應變快,但是之後沒有練習,結果又碰到考試,資訊系考試內容是必須徹底理解才能作答的,所以又變成用以前的方式,把書唸出來.過沒多久,又恢復原來的閱讀速度了.我後來有點心恢意冷,怎麼又白花這麼多心力? 而我眼前的問題還沒有解決,我還是想把那數千本書看完,我還是想多擠出時間去做自己喜歡或是想作的事,於是我開始研究各種讀書法.當然也買了國內所有的速讀書籍,甚至還常去舊書攤找以前己經絕版的速讀書藉(多半是日文翻譯的),但自己看自己練,國內又沒人教日本韓國那一套速讀法,看了很久(至少都精讀10遍)還是沒有融會貫通,那陣子,看到電視上那個胖子哈爾博格的英文速讀法(後面會評論),我也去買了一套,當然也買了凱文楚迪的記憶法,我也接觸到了photoreading攝讀(影象式閱讀)這套歐美最近流行的速讀法,,三天一共上了24小時(花了25000),但說實話沒什麼明顯的效果.(我文章後會敍述原因),最貴的課程是60000的,我也借錢去上過.後來去參加了一個國內大腦開發的教育訓練機構講師班,想多學點速讀方法順便賺點外快,但是老師只是照本宣科,不但速讀沒學通,錢也沒賺到幾個,一般人在經歷過這麼多痛苦經驗後,應該開始對速讀產生不信任的感覺了吧…但是,我還是不甘心放棄,因為我知道,如果放棄了,我將會一輩子如此,這是我唯一的希望! 但眼前的日子還是要過,書還是要唸,就這樣我22歲開始很認真地一邊唸書,一邊研究速讀…其間也接觸了心智繪圖的技巧(其實美英己流行數十年).對於唸書是有一點幫助,但仍不能滿足我學習上的需要.我重新開始針對幾本寫得較好的速讀書(很多己絕版)去仔細研讀並且徹底地每一項去做,常常光是一項呼吸法我就必須練習2個月,集中力訓練凝視法也是花了2個月,也去買一堆書把書分割成小段小段的來讀,效果一樣不彰,於是我開始找尋有沒有一套包含完整速讀法的軟體,找了很久,並沒有好用的中文速讀軟體,只有一個簡單的”高效能速讀軟體”軟體只能玩玩而己..當時學生的我,想找人寫,但是花費實在太大(至少要30萬~100萬)而且功能界面還不一定能滿足自己的要求.因此作罷.當時也面臨大學畢業,我對速讀的熱枕還沒有結束.

畢業後考上研究所資訊系(2000年),我開始著手去寫一套心中所期許的速讀軟體(前後程式至少寫了2000個小時),這時候發現市面上出了一套超視讀速讀的軟體,它算是當時國內最好的速讀軟體,經使用後,我認為那一套適合小朋友,但我發現軟體有許多不便的地方,無法針對弱項補強,而且對於成人的訓練較不足,所以我堅持寫出一套更好的軟體.第一年出來了雛型,這時我再去研讀以前的速讀書,我居然看懂了(這可能跟我在學識上的成長以及實務的練習有關),軟體在3年中修修改改,才有較完整的功能,終於我完成了一套對我來說價值10萬以上的寶貝.當然我也開始練習,慢慢有了成果.目前我的閱讀速度是5000~20000字,要看文章的難易度而定.但是跟以前的我比起來,我至少進步了10倍以上.我於是想把這個好東西分享出去,(這套軟體的沒賺什麼錢),我只是希望能幫助到跟我一樣想多看點書又找不到方法的人! 

師父曰:

江湖一口訣,說破不值錢;

如果不說破,要想十五年.

所以速讀還是要有人指點才能快速掌握學習要領(2個月內),不然當初韓國金湧真發明的速讀法,真的是他想了13年才想出的.而我自己在台灣沒人教,也是不斷研究了6年以上才想通(我綜合了東方與西方速讀法),所以我奉勸大家學速讀還是要找一個真的懂的老師來教,才真正能在短時間學得好(2個月).不然一般人至少都要花1年以上研究了.

我先讓大家對速讀有一些更清楚的認知,我先定義一下速讀的效果吧:

在同類型的文章下,能以自己以前數倍的閱讀速度而達到同樣或更高的理解度己經算是有初步速讀的成效了.

另外,我先針對我上面幾個地方作解釋吧:

我後來才發現,高中時期會鼻竇炎的原因在於體內的氣不順,循環不佳,導致鼻腔發炎…而氣不順就是因為唸書時,一直把字唸出來,而體內氣一直吐出,而吸入的少,自然就導致身體病變.我也聽說有人強迫自己唸,而唸到腎臟病的,差點要去洗腎.所以我在這裡強調,讀書時唸出來的習慣一定要改掉,至少要做到在心裡音讀就好了,嘴不要出聲,可藉由軟體來徹底革除默唸.

楊氏的速讀一直是採用40年前從日本引進的速讀法(機械式訓練,左腦速讀為主),還在用幻燈片目力機等,.他們仍然是國內推行速讀的先趨,只是都沒什麼進步,但有閒有錢的朋友還是可去學一學,對速讀有個初步的了解.

哈爾博格的速讀法中,強調利用手勢(波浪或問號或馬蹄法)來引導速讀,並且儘可能的放大視野(沒提具體的訓練法),並且利用4倍速先快速看文章,再用2倍速的看,最後用一倍速的方法來看.這樣由快後慢的方式來看,你會較為專心地去看,這種方法能快速的激起一般人的基本潛能,讓你閱讀速度很快的提升到3倍以上,但我認為此法較不紮實.

關於攝讀系統,其中講的很多方法是有用的,比如心智繪圖技巧,橘子技巧,小香腸法,略讀,看綱要等 但是這套讀書法對於攝讀的關鍵,集中力以及眼力的訓練法,卻沒有指點清楚的訓練法,字都看不清了,攝讀會有用嗎?所以導致98%的人在攝讀完,腦中仍一片空白,只有書的影子(很多人都在問這個問題,我也是想了幾年才想通)

關於市面上的課程,主要是以記憶法為主,他們所採用的方法幾乎都是用聯想法(栓釘法,身體部位法,房間法),就是把音或數字變成一個圖案串聯起來,這個方法能活用的話,對於學業上也是會有幫助,只是他們的課多半都不便宜.(2萬左右)

我的軟體又有什麼不同呢?我的軟體可以徹底開發左腦以及右腦.讓你的記憶力, 理解力從根本上變強. www.speedreading.com.tw
很多人對速讀會排斥,我分析有幾點原因:

1. 他從小就養成看書很快的習慣或是很強的能力,他己經滿意自己的情況了,也不認為需要特別去學速讀,當然他對於一分鐘數萬字的閱讀速讀也不會相信. (因為超乎一般的常識)

2. 以前學過速讀,但是沒學好,而開始對速讀有存疑甚至排斥的態度.

3. 個性使然,根本不相信速成的事物.或是聽別人說速讀沒效.

有許多人說:”既然速讀這麼好,能讓人一目十行,過目不忘,那天才不就到處都是?”
也人說”日本韓國既然速讀這麼發達,那他們不就世界超強了?但也沒看到明顯的成果呀?”

我認為速讀是可幫助多數人快速理解與記憶(對考試最有幫助),但是能否整合應用就必須看個人的造化了,對於一樣事物有所成就,必須累積一定的經驗與知識並且能夠加以思考整合創新的.因為思考仍然需要花時間的,思考的速度必須看個人對某方面的知識背景而定.再者,學會速讀者,他是否能夠經常性運用並養成閱讀的好習慣,也是關鍵.如果看很快,而原來10天要看的東西,一天就看完了,另外九天都在玩樂,完全沒有用大腦,那麼大腦就很易退化了(如同訓練肌肉神經一般).雖然說,在掌握基本速讀技巧後,不會退化到原來3倍以下的速度,但如果要維持十倍以上,就須養成常用大腦的習慣.能夠有毅力(1~2個月)學好並養成永久的習慣的人本就不多.我己點出關鍵了,有心學好者,大家應自我期許才是.韓國人對於集中力的練習是很重視的,從他們幾乎囊括了奧運射箭金牌即可知.還有韓國人籃球的3分神射也是舉世知名的.(但籃球不能只靠3分球就能世界第一喔)

也會有人問:

“你去請那些當前教速讀或者是賣速讀東西的人或者速讀講師.你請問他們敢不敢在大廳廣眾底下接受嚴格檢驗? 我拿書大學的工程數學或者是高等微積分或者是量子科學.請他們速讀,看他們能不能考起碼八十分以上?

 
我的回答是,超高速速讀 (1分鐘2萬字到100萬字者)是把文字當成圖來看,直接印在腦中(這時是透過右腦,大部份是還沒有理解的),當你問他時,他稍稍回想,幾乎都能答出. 而你如果拿高等微積分這種需要深度思考並且缺乏基礎知識的書籍時,全世界沒有人能在完全沒接觸過情形下(例如國中生),全部一口氣理解思考.而且理解的速度有個限度,而記憶的速度是透過直觀印象才是無限.至於思考的速度是要看個人的知識背景而定的,不是學好速讀就能馬上讓思考也加快的.

所以我一直強調,能不能活用速讀技巧很重要.

至少我的軟體的售價才1200元,絕對是市面上同等級的軟體中最便宜的.

也許有人會問,既然您要推廣,為何不免費…我的回答是…說實在的,如果一個好東西別人免費送您,會很珍惜嗎? (與花10萬元買來的寶貝一樣珍惜?) 這套軟體對我自己本身來說價值10萬以上.

最後祝大家 學業事業更上層樓

Lee.

